

2. Гребенкина С.А. Развитие цифровой экономики в РФ // Менеджмент и маркетинг: теория и практика: сб. науч. ст. / отв. ред.: Е. А. Ильина. Чебоксары. 2018. С. 580–586.

3. Кравченко Л.Н., Лесковец В.Н. Социальные сети как эффективный инструмент продвижения организации в цифровой экономике // Белгородский экономический вестник. 2019. № 2. С. 3–9.

4. Сафрончук М.В. Цифровая поступь революции (четвёртая промышленная революция и цифровая трансформация) // Экономика и управление: проблемы, решения. 2017. № 11. С. 52–56.

5. Сторожева Е.В. Основные подходы к определению «цифровой экономики» и необходимость внедрения её в современный мир / Е.В. Сторожева, М. С. Бреус // Worldscience: problems and innovations : сб. ст. XIX Межд. науч.-практ. конф. Пенза: Наука и Просвещение, 2018. С. 192–194.

6. Филиппович А.В. Обзор подходов к определению сущности цифровой экономики // Экономические исследования и разработки [Электронный ресурс]. URL: <http://edrj.ru/article/10-01-2019>.

Рекомендовано кафедрой
стратегического управления
БГТУ

д-р экон. наук, профессор

С.А. Шанин,

магистрант

А.С. Ивашкина

ФГБОУ ВО «Российский государственный
гуманитарный университет»

РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРОГРАММИРОВАНИЯ В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕЖРКИ ГРАЖДАН

Аспекты и направления государственной политики в области социальной поддержки регулируются нормами, закрепленными в Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законах, федеральных законах, законах субъектов и иных нормативно-правовых актах.

Конституция определяет, что в Российской Федерации осуществляется поддержка отдельных категорий граждан. Вопросы помощи, которым, включая социальное обеспечение, находится в ведении Российской Федерации и в ведении субъектов Российской Федерации, а также в их совместном ведении. Система правовых, организационных, экономических и иных мер, отдельным категориям граждан формирует блок социальной защиты населения.

До 2014 г. на территории нашей страны вопросы улучшения качества и повышения доступности оказания социальных услуг решалась при помощи принятия и осуществления долгосрочных целевых программ в сферах социальной защиты, культуры, спорта, здравоохранения и т.д. В 2014 году был произведен переход на программно-целевой метод формирования бюджета и проблемы повышения качества жизни населения стали решаться в рамках аналогичных государственных программ [2; С.54–55].

Особенности разработки и реализации государственных программ определяются действующим российским законодательством:

- Распоряжением Правительства РФ от 11 ноября 2010 г. № 1950-р «Об утверждении перечня государственных программ РФ»;

- Постановлением Правительства РФ от 2 августа 2010 г. № 588 «Об утверждении Порядка разработки, реализации и оценки эффективности государственных программ РФ»;

- Приказом Министерства экономического развития РФ от 16 сентября 2016 г. № 582 «Об утверждении Методических указаний по разработке и реализации государственных программ РФ».

В соответствии с вышеуказанными нормативно-правовыми актами государственной программой является документ, включающий в себя все аспекты стратегического планирования в той или иной сфере. Он содержит в себе набор планируемых мероприятий, которые связаны между собой поставленными задачами, сроками осуществления мероприятий программы, исполнителями и ресурсами, выделенными на реализацию этой программы.

Для решения проблем в сфере социальной поддержке граждан в 2014 г. была принята государственная программа «Социальная поддержка граждан». Она включена в перечень государственных программ, под порядковым номером три. Ответственным исполнителем является Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации, также над осуществлением программы работают несколько соисполнителей и около 36 участников. Разрабатывалась данная программа согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 296 «Об утверждении государственной программы РФ «Социальная поддержка граждан» [1].

Государственная программа была создана для определения направлений деятельности, которые бы в полной мере обеспечивали осуществление обязательств и систему мер социальной поддержки граждан и социального обслуживания населения.

Программа «Социальная поддержка граждан» направлена на выполнение определенных задач, которые могут быть выполнены только при осуществлении следующих государственных работ и услуг:

- реабилитация и социальное обеспечение и обслуживание жизнедеятельности детей-инвалидов;
- обеспечение доступности, качества и безопасности в сфере социального обслуживания населения;
- принятие мер по увеличению количества граждан, которые получают государственную социальную помощь;
- принятие мер по увеличению количества детей, охваченных отдыхом и оздоровлением;
- создание адекватной современным требованиям системы государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций, которая также являлась бы прозрачной и конкурентной.

В программе определены мероприятия, разбитые по подпрограммам, которые должны быть реализованы во всех субъектах Российской Федерации. Они направлены на повышение качества жизни людей: «активизацию участия в жизни общества, сохранение и развитие интеллектуального потенциала, поддержание здоровья, расширение коммуникационных связей, организации культурного досуга и отдыха». Программой предусматривается строительство, модернизация, реконструкция зданий, а также перепрофилирование учреждений социального обслуживания населения.

Субъекты Российской Федерации осуществляют разработку «норм, нормативов, стандартов предоставления социальных услуг, реестров получателей социальных услуг; расширение практики размещения государственных и муниципальных заказов на предоставление социальных услуг на основе конкурсных процедур среди негосударственных организаций - путем выделения уполномоченными органами исполнительной власти в сфере социальной защиты населения отдельных видов социальных услуг социального обслуживания, которые могут быть предоставлены на конкурентной основе как коммерческими, так и некоммерческими организациями, благотворителями и добровольцами». Работа в данном направлении была начата для эффективного внедрения рыночных механизмов в систему социального обслуживания населения [3; С.15].

В 2018 г. государственная программа «Социальная поддержка граждан» осуществлялась вполне успешно. К основным результатам реализации программы можно отнести следующие:

- денежные выплаты, компенсации и иные меры социальной поддержки инвалидам, и другим нуждающимся категориям граждан;
- утвержден комплекс мер по улучшению социально-экономического положения ветеранов Великой Отечественной войны в период подготовки и празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов;

– продолжена работа по предоставлению материнских (семейный) капиталов, пособий и компенсации гражданам, имеющим детей, был реализован комплекс мер по оказанию поддержки детям, которые оказались в трудной жизненной ситуации;

– приобретения автомобилей для осуществления доставки лиц старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации;

– внедрены системы долговременного ухода в субъектах Российской Федерации;

– строительство объектов организаций социального обслуживания населения в 12 субъектах Российской Федерации;

– реконструкция зданий организаций социального обслуживания населения в 6 субъектах Российской Федерации;

– Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2018 г. № 641 в Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» внесены изменения, позволяющие с 2019 года снизить нагрузку на бюджеты субъектов Российской Федерации при осуществлении ежемесячной денежной выплаты.

С участием средств Фонда в 127 организациях социального обслуживания населения 62 субъектов Российской Федерации проведен ремонт 142 зданий.

Для 92 организаций социального обслуживания населения в 25 субъектах Российской Федерации было приобретено 9 286 единиц оборудования и предметов длительного пользования.

В ходе выполнения социальных программ в 16 субъектах Российской Федерации приобретено 70 автомашин для оснащения мобильных бригад, действующих при 69 организациях социального обслуживания населения, предоставляющих социальные услуги на мобильной основе. Оказана адресная социальная помощь на первоочередные нужды 3 420 неработающим пенсионерам, пострадавшим в связи с произошедшими чрезвычайными ситуациями федерального и регионального характера на территориях Республики Саха (Якутия), Приморского и Забайкальского краев.

Более 30 тыс. 900 неработающих пожилых граждан, проживающих в 76 субъектах Российской Федерации, прошли обучение компьютерной грамотности с целью обеспечения их доступа к государственным информационным ресурсам.

В 2018 году удалось значительно уменьшить количество зданий стационарных учреждений социального обслуживания граждан пожилого возраста, инвалидов (взрослых и детей), лиц без определенного места жительства и занятий, требующих реконструкции, зданий, находящихся в аварийном состоянии, ветхих зданий.

Снизить очередность в стационарные организации социального обслуживания до 1331 человек.

Улучшены условия проживания и обслуживания в организациях социального обслуживания более 23 тыс. пожилых граждан и инвалидов, а также увеличить более чем на 2 200 количество койко-мест в домах-интернатах.

Наряду с этим отмечается дальнейший рост количества негосударственных организаций, участвующих в оказании социальных услуг в сфере социального обслуживания [4].

Перечисленные выше результаты деятельности в рамках государственной программы вносят вклад в решение задач, обозначенных в государственной программе.

Однако, стоит отметить, что не все ключевые мероприятия были осуществлены. На ход их реализации свое влияние оказали различные макроэкономические и финансовые риски, вызванные кризисными явлениями в мировой и российской экономике; а также операционные риски, связанные с внесением некоторых изменений в нормативно-правовые акты государственных ведомств [5, С. 364].

В целях устранения существующих проблем необходимо внести изменения в методологическую нормативную правовую базу по разработке и реализации государственных программ в области социальной поддержки граждан, предусматривающие ответственность участников государственной программы в случае не предоставления в установленный срок или предоставления недостоверных данных мониторинга реализации программы. Провести доработку аналитической информационной системы обеспечения открытости деятельности федеральных органов исполнительной власти.

Целесообразно обязать субъекты Российской Федерации, принимающие участие в реализации основных мероприятий Госпрограммы, своевременно и в полном объеме представлять сведения о достижении показателей в разрезе субъектов Российской Федерации, обеспечить выполнение субъектами Российской Федерации мероприятий и объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации по основным мероприятиям Госпрограммы.

Библиографический список

1. Об утверждении государственной программы РФ «Социальная поддержка граждан»: постановление Правительства РФ от 15.04.2014г. №296 // СПС КонсультантПлюс, 2019. URL:

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_162171/ (дата обращения: 22.02.2019).

2. Аверин А.Н. Государственная система социальной защиты населения // Молодой ученый. 2018. № 3. С. 54 –51.

3. Назарова В.С. Развитие эффективной социальной поддержки населения в России: адресность, нуждаемость, универсальность // Социс. 2017. №10. С. 12–16.

4. Отчет о реализации государственной программы «Социальная поддержка граждан» за 2018 год. URL: <https://rosmintrud.ru/docs/mintrud/protection/1334> (дата обращения 22.09.2019)

5. Шанин С.А. Роль административной реформы в повышении эффективности функционирования государственного аппарата Российской Федерации // В сборнике: Проблемы и механизмы оценки эффективности системы государственного и муниципального управления: теория и практика сборник тезисов докладов и статей международной научно-практической конференции российских и зарубежных университетов и РЭУ им. Г.В. Плеханова при участии представителей государственных и муниципальных органов власти. ответственный редактор: Р.А. Абрамов. 2016. С. 361–365.

д-р экон. наук, профессор
Ю.И. Селиверстов,

магистрант

Е.Н. Башкатова

Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

МЕТОДЫ МАТЕРИАЛЬНОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ ПЕРСОНАЛА В ОРГАНИЗАЦИИ

В современных условиях активной цифровой трансформации экономических систем происходят интенсивные перестроечные процессы финансово-хозяйственной деятельности предприятий практически во всех отраслях. Особое значение в этих процессах приобретает фактор эффективного использования человеческих ресурсов предприятия.